

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

习近平总书记关切事

# 右玉：“初心”“恒心”铸就绿色传奇

党的创新理论实践典型案例

【案例点评】

新中国成立初期，右玉缺林少绿，一年到头，黄风肆虐，粮食产量极低，严重威胁当地群众生存。群众盼什么？就一个——“活”。“群众盼的就是干部的”，有了这样一颗初心，才有右玉一任接一任县委书记带领干部群众干下去的恒心。

这里土地贫瘠，种树何其艰难。但只要干部带头，群众再苦也会跟上。在70多年的植树造林过程中，党员干部总是身先士卒。“千群同心，其利断金”，在右玉得到了最好的诠释。

“路子对了，就要坚持走下去。”右玉县也曾面临GDP压力，这里探明的煤炭储量高达34亿吨，一些人也想过“有水快流”，但这种想法和行为很快被制止。在长期的奋斗、实践中，右玉干部群众形成共识，不能单纯追求短期经济利益，只有久久为功，方能利在长远。

“右玉精神”体现的是我党全心全意为人民服务的宗旨，是迎难而上、艰苦奋斗的光荣传统，这是右玉创造生态奇迹的“密码”，是共产党人不忘初心的生动写照。

新华社太原2月26日电(记者王菲菲)走进山西右玉县，一列整齐排列的树木，宛如一幅幅壮观画卷。然而，70多年前，这里却是“十山九秃头”，有外国专家断言“不宜人类居住”。

70多年来，一任一任的右玉县委书记带领干部群众持续不断植树造林，将“不毛之地”变成“塞上绿洲”，铸就了“右玉精神”丰碑。

【实践故事】

位于晋蒙交界、毛乌素沙漠边缘的右玉县，向来是大风口，70多年前，林木绿化率不到0.3%。1949年，右玉首任县委书记张荣怀上任后，经过调研讨论达成共识：右玉要想富，就得风沙住；要想风沙住，就得多种树。他带着全县干部，前往苍头河边，挥锹挖坑种下第一棵杨树苗……

70多年来，右玉的县委书记换了21任，但每一位县委书记最在意、着力最多的事都是种树。在历任县委书记带领下，右玉县干部群众硬是靠一把铁锹两只手，使全县林木绿化率达到了56%，成为名副其实的“塞上绿洲”。

70多年前，老书记张荣怀种下的那棵杨树已是根深叶茂。苍头河两岸如今成为国家湿地公园，鸟类从过去18种增加到128种。

右卫镇马营河村是直接受益者。这几年，村里相继建起了民宿，树下长出了羊肚菌，地里种上了菊花，村民发展起了大棚。“生态好了，人的脑子也活了。”马营河村党支部书记朱义说，2020年全村人均纯收入达到12200多元，同比高出近4成。

种下梧桐树，引来金凤凰。投资4亿多元的国家级青少年足球夏训基地已初现雏形，这里将建成22片标准足球场。“右玉的环境是一流的，是天然氧吧。”基地负责人王东伟表示，独特的生态和人文优势让他最终选择了右玉。

75万只羊、40万亩小杂粮、8万亩中药材、4.2万亩彩色种植、28万亩沙棘、20多家绿色农业龙头企业……良好的生态正在给右玉带来源源不断的财富。

“2020年右玉全县域实现了基本绿化，右玉‘绿起来’了，更要‘富起来’，努力把绿水青山建得更美，把金山银山做得更大。”右玉县第21任县委书记张震海说，“我们将做好‘四篇绿色文章’：一是转化‘绿’，发展新产业；二是拓展‘绿’，催生新业态；三是提升‘绿’，培育新优势；四是共享‘绿’，增进新福祉。”

## 云南楚雄：“乡村T台秀”触网圈粉



二月二十六日，彝族姑娘在打跳。

新华社发 邓斌摄

堂。这一天，整个家族都是“赛装”现场的主角。

“三四岁的时候，我就跟着父母参加‘赛装’节了。我们要把自己最好看的衣服拿出来，展示给大家看。今天这套蓝色衣服是我自己绣的。”李永福说。

按当地少数民族的说法，彝族姑娘“会拿针就会绣花”，随后精美的刺绣将会相伴一生。日月星辰、花鸟虫鱼等作为彝族儿女对美好生活的真挚表达，常常会出现在她们的“作品”当中。

“谁穿的衣服最好看，谁就能成为‘赛装’现场的佼佼者，获得更多彝族男性青年的认可。”李永福说，孙女李彦洁告诉记者，针线活是每一个彝族姑娘必会的技能，结婚当天的嫁衣都是新娘精心缝制的。

正月十五当天，随着号角声响起，“赛装”节正

式开始。老爷爷、老奶奶、妇女和小孩单独组队，轮番上阵，不断变换的服饰服装色彩和纹样，让广大网友应接不暇。很多人直呼：“太棒了！这丝毫不输于城市里的时装周”。

不仅如此，彝族姑娘们还竞相展示她们缝制的挎包、摆件等，这是近年来当地变文化资源优势为经济优势的一种有益尝试。“我们希望推出更多的日用品，让彝绣得到更好的传承和发展。”李彦洁说。

蓝天白云为背景，绿油油的草地成了大舞台。“赛装”比美的同时，彝族的男女老少或纵情歌舞，或跳脚狂欢，尽情表达他们对美好生活的不懈追求与无限向往。

(记者严勇) 新华社昆明2月27日电

在云南省楚雄彝族自治州永仁县中和镇直直村，农历正月十五是一年中最热闹的日子。这一天，村里的男女老少都会换上新衣，三三两两来到村庄的中心广场，参加盛大的“赛装”活动。这一习俗已传承1300多年，被誉为古老的“乡村T台秀”。

今年，因疫情防控需要，“赛装”节借力网络直播搬上荧屏，圈粉无数。

“大明星”当属村子里101岁高龄的李永福老人。跟往年一样，她一大早就穿上了自己精心准备的彝族服装，在家人陪伴下，来到了这个她最为熟悉的舞台，开始一年一度的“赛装”。

“大家好！”对着镜头，李永福跟网友打了声招呼。随后，她高兴地摆出了自己今天的参赛服装。作为村子里最年长的老人，她家已是五代同

(上接1版)贵州毕节630多万贫困人口整体脱贫；“中国最贫困角落”之一的大凉山整体摆脱贫困；昭通185.07万贫困人口实现脱贫……在党中央的坚强领导和干部群众的真抓实干之下，贫困被击破和瓦解。

旗帜

“只要心里装着群众，做什么事都顺利。”这是云南永善县茂林镇甘杉村里的一句标语，成为共产党人带领群众逐梦的生动注脚。

在甘杉村，68岁的谭德才家喻户晓。他先后任村委员会主任、村党总支书记等职务，数十年如一日带领乡亲发展。一次因公出差，发生车祸致左腿残疾。

2013年，谭德才离任后，瘸着一条腿，赴甘肃考察党参种植，掌握党参种植技术。第二年，他牵头成立合作社，动员86户群众入股经营。老谭说，只有把产业搞上去，才能带动大家都富起来。

……红色基因在乌蒙山传承，一代代共产党人奋斗在乌蒙大地上。中央投巨资，各方全力帮扶，补齐交通等短板，夯实产业基础；党员干部用自己的奉献和真情，为群众驱走贫魔。

蒋玺是云南省委下派昭通市镇雄县帮助脱贫攻坚工作队一员，2019年2月，他扎进以勒镇大山村，开始了“把贫困户当家人，把扶贫事当家事，用自己脱皮换来群众脱贫”的日子。昭通市选派4592名驻村工作队员、624名驻村指导员充实到第一线，全市有25名干部的生命定格在脱贫攻坚一线。

2017年，西南医科大学副教授夏纪毅任四川昭化县龙沟乡脱贫攻坚专职副书记。三年来，他带领老百姓种黄芩，研发出以黄芩叶为原料的“黄金

茶”。如今，当地建成250多亩的高海拔黄芩种植基地，直接带动近600名贫困人口脱贫。

“现在，还常梦见彝族兄弟们。”2020年12月，夏纪毅帮扶期满，离开龙沟乡，但他已申请再回大凉山工作。“凉山已刻到我的骨头上，这辈子都跟这群人、这片土地脱不开关系。”夏纪毅说。

四川叙永县后山镇三斗米村是苗族老乡说的“一望地”，望得见走不到，隔山如隔世。驻村第一书记“80后”胡凌鸣已驻村7年。他开着私家车四处奔波，成立集体经济组织没启动资金，从父亲企业借款一万元，不要利息。

以经营为主，三斗米搭起了一支专业的销售队伍，从市场找出路，很快村里农副产品供不应求。村民杨安慧一家，前年喂猪，去年喂了上百头猪，今年建起上千头规模的猪场。

旗帜在乌蒙山飘扬，实现党的建设与脱贫攻坚双推进、双提升。“党政一把手负总责，五级书记抓扶贫”的责任制提供了组织保障。昭通市委书记杨亚林说，关键是坚决依靠党的组织化领导，干部群众一条心，再硬的骨头也能嚼碎。

奋斗

“离开了老家的高山，来到了美丽的靖安……”在靖安新区，歌声悠扬。春节前，在繁忙的“快递一条街”，圆通快递员老板董宝忙着分发快递。去年，他从彝良县柳溪乡水果村搬到靖安新区新居，办起快递店。

从每天几十件到数百件，店里的收、寄件的数量大幅上升。“人气越来越旺，很多人寄回年货，我们这里也寄出特产，寄到浙江等务工人员集中的地方。”他说，搬来后，开个店生活就有了。26岁的董宝曾在河南等地务工，搬迁让他有了新的奋斗目标。

易地扶贫搬迁、产业培育、劳动力转移就业、

# 一颗土豆里的脱贫力量

新华社记者于长洪、张云龙、冯歆然、刘磊

2月25日，习近平总书记庄严宣告：我国脱贫攻坚战取得了全面胜利。

站在当下中国北方的大地，回望来路，人们能清晰地看到，一颗土豆在脱贫攻坚的神奇力量。

马铃薯，又称土豆、洋芋。这三者实为一物，却曾被戏谑地称为甘肃定西“三宝”。这源自贫困的辛酸苦涩，不言自明。

2017年1月，习近平总书记在河北省张北县考察时，对马铃薯原种和成品的价格十分关心，并鼓励大家要做大做强马铃薯产业。

2020年，全国两会期间，在参加内蒙古代表团审议时，习近平总书记向来自内蒙古乌兰察布市的人大代表询问当地马铃薯种植与加工情况。

一脸“土”样儿的小土豆，能成为贫困群众可信赖的脱贫支柱？能成为改变穷山乡，引领人们奔向美好生活的大产业？记者带着心中的问号，去实践中搜寻答案。

(一)

穿上白大褂，通过净化风淋室，32岁的范龙秋走进实验室开始工作。她左手拿着镊子，右手拿着解剖针，小心翼翼地在显微镜下对一个米粒大小的物块进行剥离。

这里是内蒙古乌兰察布市农牧业科学研究院组培技术研发中心。研究员范龙秋正在进行的茎尖脱毒工作，是马铃薯薯薯培育最重要的步骤之一。

很难想象，沾满泥土、不起眼的土豆竟是在这样一个精细化作业的实验室中诞生的。

乌兰察布市是我国马铃薯种植面积最大的地级市，种植面积达350万亩，2009年被中国食品工业协会命名为“中国马铃薯之都”。在当地，全市农民人均来自马铃薯产业的收入占到种植业总收入的53%，占农牧业人均纯收入的30%。发展好马铃薯产业，是乌兰察布市打赢脱贫攻坚战的关键。

近几年，为了促进马铃薯产业发展，乌兰察布市着力创新，让小土豆屡出“爆款”。

人才是创新的源泉。乌兰察布市为马铃薯科研陆续引进博士生、硕士生20余名。2018年，主攻作物栽培的范龙秋便是通过高层次人才引进政策“加盟”市农牧业科学研究院，短短两年多时间，就培育扩繁了40多个马铃薯品种。

科研是创新第一动力。“土豆硕士”“土豆博士”依托产业体系综合试验站、市马铃薯首席专家工作站、内蒙古马铃薯科学观测实验站，把科研体系充实起来。

企业是创新的主体。市里引进一批龙头企业和创新企业，打造从育种、种植到产品加工的全产业链。

土豆新品种由此层出不穷，成功上演“百变大咖秀”。

有的企业深耕品种研发，现在甚至有颜色近似紫薯的土豆，不仅好吃更具有药用价值。

有的企业着力产品细分，根据淀粉含量分几类包装，煮熟还是涮炒，任君选择；清洗消毒、切丝切片、真空打包，多种服务齐上线，方便上班族快速烹饪。

有的企业延长产业链条，生产低温油炸的薯片，口感天然且安全健康，已成为多个知名品牌的代工产品。还有年轻人爱吃的快餐薯条，每5根里就有1根产自乌兰察布市。

有的企业搭建“薯联网”大数据平台，让土豆也搭上互联网的快车，全面助推产业数字化升级……

(二)

甘肃定西，苦甲天下。干旱贫瘠的黄土高坡，马铃薯是为数不多的可靠作物。“定西三宝”的说法，道出了当地曾经物产匮乏、产业发展落后的窘境。

如今，定西马铃薯早已成为畅销全国的知名农产品，定西也成了国内最大的脱毒薯繁育基地之一。其间的巨变，得益于脱贫攻坚，特别是东西部协作以来，定西因地制宜，找对了马铃薯“原原种”的路子。

普通薯论斤销，“原原种”按粒卖。不同薯种之间的价格差异，习近平总书记也曾仔仔细细地算过。

2017年春节前夕，河北省张北县德胜村。在村民徐海成家里，习近平总书记给他一笔一笔计算着收支账：“种植马铃薯原种3亩，亩产2000斤，一斤收入2元；一般的商品薯种了15亩，每斤是5毛钱。”

这显著的差价，指向增收的出路。“你们下一步的路子都有了，就是怎么把它市场化、规模化发展起来。”习近平总书记的话，深刻地烙印在德胜村人的心中。

2020年，已经脱贫的徐海成承包了8个微型薯大棚，种植了20亩马铃薯原种，收入近20万元。“今年还得继续扩大面积，多承包几个大棚！”他说。

马铃薯产业的发展，改变了徐海成一家的命运，决战决胜脱贫攻坚的奋斗，也改写了德胜村的历史。2020年6月底，德胜村最后1户贫困户达到了脱贫标准。“坝上穷村”，成为昨天。

德胜村的故事，并不是唯一的“奇迹”。

丰裕村，位于乌兰察布市察哈尔右翼后旗大六号镇，走进村里，砖瓦房整齐划一，柏油路平坦宽阔，家家户户装着太阳能灯。

大家说，5年前丰裕村还是“无丰不裕”的模样。“叫人靠喊，吃水靠担，污水靠蒸发，垃圾靠风刮”，变成如今的光景，全靠脱贫攻坚中大力发展起来的土豆产业。

“小时候没啥吃的，天天吃土豆，吃多了，提起土豆就反感！”90后村支书刘翼笑着回忆道。但作为丰裕村村党支部书记兼村委会主任，他深刻地意识到，这两年土豆已成为全村的“摇钱树”。

2017年，在多方支持下，丰裕村开始自行培育马铃薯原种，并创建了村办企业雨润冷良农业有限责任公司，注册了自己的品牌“六裕红”。

同时，以绿色有机的种植方式取代传统的“大水大肥”，成功于2019年拿到绿色产品标志的丰裕村土豆，不仅在销售价格上实现了翻倍，更有效保护了土地资源。

因地制宜，培育内生动力，依靠土豆发展出多联动的村内经济，不仅使得丰裕村在2018年底成功脱贫，更在2020年实现了人均增收近万元。

一颗小土豆带动的减贫“奇迹”，发生在德胜村，发生在丰裕村，发生在全国决战决胜脱贫攻坚中的很多地方。

(三)

雪梨纸、泡沫网、礼品盒……当女儿郭晨慧将这样精美包装的土豆放在自己面前时，种了近二十年土豆的乌兰察布市察哈尔右翼后旗农民郭润看呆了。

“过去都是在地里拿麻袋一套就卖的土豆，整成现在这样，卖得出去吗？”更令他大跌眼镜的是，在北京读书、工作了十多年的女儿，竟把北京的房子卖了，回乡开网店、卖土豆。

尽管内心疑惑，但郭润仍支持女儿的选择。让他没想到的是，个头大、口感绵、绿色无污染的“后旗红”土豆，被郭晨慧从田间地头“搬上”网络后，迅速走红，其中精品款土豆甚至能卖上10元一斤的价格。如今，她的电商公司每年的土豆销量都在500吨以上，带动了当地至少700户贫困户增收。

作为一名80后“创客”，郭晨慧始终有一股不服输、爱折腾的劲儿。依靠销售方式的转变，刚把土豆卖出了名堂，郭晨慧又琢磨着，除了“卖”土豆，还能把土豆玩出点什么新花样呢？

望着土豆种植地边上的火山，郭晨慧有了灵感：火山，让土豆更美味的地质秘诀，也可以是让更多人走近乌兰察布市的地理密码。

于是，便有了壹家壹牧火山民宿。在这家以土豆和火山为主题的民宿里，客人不仅能远眺火山，还可以吃到以当地土豆为主题的特色菜肴，更可以体验种植、采摘等农产过程，感受自然原生态的乐趣。

民宿所在的两间土房，是郭晨慧小时候住过的家。她从乡村走出，如今又带着都市的经历和学识回到家乡，用年轻的活力回报古老的大地。

从一颗小小的土豆出发，通过这几年的努力，郭晨慧逐渐建立起了集土豆种植、加工、互联网销售、民宿旅游为一体的多元产业形态。她的新思路，也给当地乡村振兴发展带来了新动力。如今，察哈尔右翼后旗星级乡村旅游接待点已经增长到69家。

一颗小土豆，在众人的奋斗之下，带领人们跨越贫困，走向新生。

从曾经贫困的土地到即将振兴的乡村，小土豆的无限可能性，正在发生。

(参与采访：杜一方) 新华社北京2月27日电